

往事回眸之奥运会

新中国重返奥运的曲折历程

陆茂清

奥运会是影响世界的体育盛会，今天的中国体育健儿在奥运会上英姿招展，扬我国威。然而，新中国重返奥运的曲折历程却鲜为人知。



中国重返奥运之际，基拉宁(左)向中国奥委会秘书长宋中(右)祝贺

重返奥运殿堂

1979年元旦，全国人大常委会发表了《告台湾同胞书》，内有语云：在解决统一问题时，尊重台湾现状和台湾各界人士的意见，采取合情合理的政策和办法。

“体总”与国家体委根据这一精神，提出了“争取国际奥委会解决我代表权问题”的方案，构想在一个“中国”前提下，允许台湾作为“中国奥委会台湾分会”的名义留在国际奥委会中，但必须在改变原来使用的名、歌、旗之后。

1979年3月间，国际奥委会执行委员会会议在瑞士洛桑举行，中国“体总”代表何振梁应邀参加，在会上表述了上述构想，得到大多数委员的赞赏。

6月20日至30日的国际奥委会执行委员波多黎各会议上，原则上通过了一项建议案，内容是：

确认以“中国奥委会”的名称承认设在北京的奥委会；

以“中国台北奥委会”的名称维持对设在台北的奥委会的承认，条件是后者采用的歌曲和旗帜有别于迄今使用的“中华民国”歌曲和旗帜。

10月25日，国际奥委会执行委员会在日本名古屋开会，将这一建议案正式的加以肯定：

中华人民共和国奥林匹克委员会的名称为“中国奥林匹克委员会”，会址在北京，它的歌、旗和会徽，使用中华人民共和国的国歌和国旗，提交并经执行委员会批准的会徽。

设在台北的奥委会名称是“中国台北奥林匹克委员会”，它使用的歌、旗和会徽，有别于目前使用的歌、旗和会徽，并须经国际奥委会执行委员会批准。

11月26日下午，国际奥委会副主席穆罕默德·姆扎里，在洛桑总部宣布，国际奥委会全体委员通过通讯投票表决的方式，以62票赞成17票反对，批准了执行委员会10月25日的名古屋决议，中国奥委会在国际奥委会的合法权利终于得到恢复。

被迫离开了20多年的新中国，经几多艰难险阻，终于重返奥运殿堂。

两个“中国国家奥委会”的出现

新中国成立后的1952年7月，选派运动员参加了在赫尔辛基举行的第15届奥运会。1954年的国际奥委会第49次会议上，以多数票通过决议，承认中华人民共和国的“中华全国

体育总会”(简称“体总”)为国家奥委会。

然而为时不久，追随美国反华的国际奥委会第5任主席布伦代奇，公然违背“一个国家只能有一个国家奥委会”的《奥林

匹克宪章》，将台湾的“中华全国体育协进会”(简称“体协”)以“中华民国”的名义，列作了国际奥委会承认的国家奥委会。这样，在国际奥委会中出现了两个中国国家奥委会。



中国奥运第一人刘长春



张山夺冠

新中国与国际奥委会断交

1958年8月19日，国家“体总”发表了与国际奥委会断绝关系的声明：中国奥委会严正宣布，不再承认国际奥委会，同国际奥委会断绝一切关系，因为它已沦为美国制造“两个中国”的

工具。

新中国与国际奥委会断交后，不再参加奥运会及国际奥委会名下的世界体育赛事，但体育运动并未止步，且是与时俱进，还创造了多个世界纪录。在近20

年时间里，与百余个国家进行了3000多项体育交流。在第三世界朋友的支持下，新中国运动员开始重新出现在了重大国际赛事中，如亚洲运动会、新兴力量运动会、亚洲新兴力量运动会等。

新任奥委会主席欢迎中国重返奥运

世界潮流，浩浩荡荡，以美国为首的世界反华势力孤立新中国的政策日渐破产。1971年10月25日，联合国大会通过决议，恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利。

定基础。

国际奥委会内部也发生了变化，顽固反华的第五任主席布伦代奇于1972年离任，由基拉宁接任为第六任主席。基拉宁与副主席萨马兰奇表示，把占世界人口五分之一的中华人民共和国拒之奥运大家庭门外，有失奥林匹克运动的广泛性、普遍性，不符合奥林匹克精神。国际奥委会中伊朗、日本、

西德、意大利、突尼斯、罗马尼亚等国的委员们，也为中国重回奥运奔走呼号。

在当时，恢复中国在国际奥委会中的席位并不太难，焦点是对台湾的处置。1977年9月间，国际奥委会主席基拉宁访华，表示欢迎中国重返奥运大家庭，他提议：保留台湾在国际奥委会中的席位，但不称“中华民国奥委会”，改称为“台湾奥委会”。但这建议遭到国家“体总”拒绝。

基拉宁又派国际奥委会委员高斯帕来北京，再提建议：中国在奥运会上使用国际奥委会的会旗与会歌，以利早日回到奥运大家庭。

“体总”负责人何振梁婉婉辞谢说：“您来自像我们一样伟大的国家，您只会在自己国家的旗帜引导下入场，也只会为自己国家的国歌起立。”

彩票开奖台

全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告 第12189期 中奖号码:4+1+8

奖级	全国中奖注数	每注奖金(元)	本省中奖注数
直选	11071	1000	191
组选3	0	320	0
组选6	19705	160	984

全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告 第12189期中奖号码:4+1+8+9+5

奖级	全国中奖注数	本省中奖注数(注)	每注奖金(元)
直选	55	3	100000

全国投注总额 27609400元 本省投注总额 851492元 下期奖池:1066400.54元

中国福利彩票“乐透型15选5”玩法第2012189期 中奖号码:02 05 08 13 15

奖等	六省市中奖注数(注)	安徽中奖注数(注)	每注金额(元)
特别奖	0	0	0
一等奖	299	72	1164
二等奖	11205	2340	10

六省市投注总额:1085064元,安徽投注总额:208744元 奖池奖金:2167341元

中国福利彩票3D玩法 第2012189期 中奖号码:083

奖级	全国中奖注数(注)	安徽中奖注数(注)	每注金额(元)
单选	16720	382	1000
组选六	44091	1462	160

全国投注总额:54942918元,安徽投注总额:1364404元

中国福利彩票“东方6+1”玩法 第2012081期 中奖号码:基本号码700180生肖码:猪

奖级	华东中奖注数(注)	安徽中奖注数(注)	每注金额(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	0	0	0
三等奖	3	0	10000
四等奖	92	9	500
五等奖	1573	122	50
六等奖	31744	2492	5

六省市投注总额:1135170元,安徽投注总额:93890元 奖池奖金:22144107元

全国联网电脑体育彩票“超级大乐透” 第12081期 中奖号码:10+16+17+30+35 01+08

奖等	全国中奖注数(注)	每注奖金(元)	本省中奖注数
一等奖	1	9538563	0
二等奖	(追加)1	5723137	0
三等奖	36	107580	0
四等奖	(追加)15	64548	0
五等奖	72	15758	3
六等奖	(追加)8	9454	1
七等奖	178	3000	11
八等奖	(追加)58	1500	3
九等奖	4707	600	132
十等奖	(追加)1299	300	41
十一等奖	18696	100	803
十二等奖	(追加)5079	50	140
十三等奖	19921	10	6309
十四等奖	(追加)53905	5	1569
十五等奖	2180577	5	67517
十六等奖	2698	60	133

全国投注总额 89570560元 本省投注总额 2698276元 下期奖池:113317516.74元

“安徽风采”电脑福利彩票25选5玩法开奖公告 第2012189期 中奖号码:03 07 08 11 20

奖级	中奖注数	每注奖金(元)	各等奖金总额(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	22	100	2200
三等奖	471	10	4710

本期投注总额:22790元,奖池奖金:16614元 全国联网电脑体育彩票22选5开奖公告 第12189期 中奖号码:04+16+18+19+22

奖级	全国中奖注数(注)	每注奖金(元)	本省中奖注数(注)
一等奖	13	39603	1
二等奖	1998	50	139
三等奖	43370	5	3773

全国投注总额 1697136元 本省投注总额 142088元